

以高水平改革推动统战工作高质量发展

——我省各地统战部门学习贯彻党的二十届三中全会精神

□ 本报道组

学习好、宣传好、贯彻好党的二十届三中全会精神，是当前和今后一个时期的重大政治任务。连日来，我省统战系统和广大统战干部认真学习贯彻全会精神，采取多种形式组织学习、开展宣传，以强烈的政治责任感和历史使命感推动党中央决策部署在全省统一战线落地见效，为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章贡献力量。

西安 西安市委统战部召开部务会(扩大)会议，学习贯彻党的二十届三中全会精神和市委常委会(扩大)会议精神，研究部署全市统战系统学习贯彻全会精神。会议强调，全市统一战线要把学习好宣传好贯彻好党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，逐字逐句、原原本本学习，迅速掀起学习贯彻热潮。要对标对表全会精神，完善统战工作格局，发挥统一战线强大法宝作用，凝聚思想共识，画好最大同心圆。要围绕市委全会提出的改革任务，深入统一战线各领域进行调研，提出高质量的意见建议。要抓好贯彻落实，结合市委常委会(扩大)会议精神，紧盯主责主业、委发大局，为创新推进中国式现代化西安实践贡献智慧和力量。

宝鸡 宝鸡市委统战部召开会议，专题传达学习党的二十届三中全会精神及省委、市委常委会(扩大)会议精神，研究部署学习贯彻工作。会议强调，学习贯彻党的二十届三中全会精神，是当前和今后一个时期全市统一战线的首要政治任务，必须深入学习全面学贯通学，通过集中宣讲、理论阐释、专题辅导等形式，推动全会精神传达到统战团体、统战代表人士，不折不扣抓好落实。要提高政治站位，准确把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证，进一步增强改革的科学性、预见性、主动性、创造性。要强化政治担当，聚焦网络统战、基层统战、民营经济等重点领域，深入开展调查研究，大胆探索、创新实践，形成更多新思路、新模式、新方法。

咸阳 咸阳市统战部召开部务会(扩大)会议，传达学习贯彻党的二十届三中全会精神。会议强调，要进一步强化思想

引领，多形式、多层次、全覆盖开展学习培训和宣讲，引导广大统战成员准确把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证，坚定当好改革的促进派、实干家。要充分发挥统一战线强大法宝作用，紧贴大局、融入大局、服务大局，不断凝聚改革共识，增进改革合力，助推改革落实，为进一步全面深化改革形成最大公约数、画出最大同心圆。要紧扣“在八个方面再用力、求突破”重点任务，推动统战领域改革创新，持续深化党纪学习教育，全面提升统战干部能力素质，做深做实“同心咸阳”统战工作品牌，推动各领域统战工作高质量发展。

铜川 铜川市委统战部召开部务会(扩大)会议，传达学习贯彻党的二十届三中全会精神，研究全市统战系统贯彻落实措施。会议要求，要提高政治站位，深刻领会党中央关于完善统战工作格局的政策举措和任务要求，准确把握统战工作领域进一步全面深化改革的着力重点，增强改革定力，把准改革方向，凝聚改革共识。要立足统战实际抓宣传，组织开展多形式、多层次、全覆盖的宣讲活动，引导统战各界人士统一思想、凝聚共识、形成合力。要发扬改革精神抓落实，紧盯主责主业，创新工作思路，充分发挥统一战线优势，深入调查研究，积极建言献策，投身创新创造，为全面深化改革凝聚共识、汇聚动能，以实绩实效推动全会精神落地落实。

渭南 渭南市委统战部召开部务会(扩大)会议，专题传达学习党的二十届三中全会精神，安排部署学习贯彻工作。会议强调，学习贯彻党的二十届三中全会精神，是当前和今后一个时期全市统一战线的首要政治任务，必须深入学习全面学贯通学，通过集中宣讲、理论阐释、专题辅导等形式，推动全会精神传达到统战团体、统战代表人士，不折不扣抓好落实。要提高政治站位，准确把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证，进一步增强改革的科学性、预见性、主动性、创造性。要强化政治担当，聚焦网络统战、基层统战、民营经济等重点领域，深入开展调查研究，大胆探索、创新实践，形成更多新思路、新模式、新方法。

延安 延安市委统战部召开专题会议，

传达学习贯彻党的二十届三中全会精神和省委常委会(扩大)会议、市委常委会(扩大)会议精神。会议强调，要深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要紧密结合主题教育、暑期谈心、讲堂讲座、调研走访等工作，分层次分领域组织宣讲辅导，迅速在统一战线领域掀起学习热潮。要紧密结合统战工作实际，充分发挥人才荟萃、联系广泛、智力密集优势，聚焦全市全面深化改革进程中的重点难点问题，在建言资政、民主监督、维护稳定、助力发展等方面用力发力，为推进新时代加快中国式现代化建设延安“一六四”工作布局突破起势凝心聚力。

榆林 榆林市委统战部理论学习中心组召开集体(扩大)学习会，专题学习党的二十届三中全会精神。会议强调，要发挥统一战线凝聚人心、汇集力量的强大法宝作用，团结全市广大统战成员一起来想、一起来干，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。要广泛宣传宣讲，把全会精神作为统一战线各类教育培训、主题活动的重要内容，分级分类推动统战成员深入学习领会全会精神，统一思想、凝聚共识、形成合力。要勇于担当作为，推动工作落地落实，引导各民主党派、工商联、无党派人士聚焦全市全面深化改革工作中的难点问题，积极建言资政、踊跃投身改革，为榆林经济社会高质量发展献计出力。

汉中 汉中市委统战部召开理论中心组学习会，传达学习贯彻党的二十届三中全会精神。会议强调，要在学深悟透上下功夫，自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要在广泛宣传上下功夫，组织开展专题调研，科学谋划改革措施，支持各民主党派、工商联和各统战团体开展形式多样的学习教育活动，推动全会精神不断往深里走、往心里走、往实里走。要在狠抓落实上下功夫，把学习贯彻全会精神与做好下半年工作结合起来，做好以政建言、民主监督、维护稳定、助力发展等工作，巩固拓展主题教育成果，深化党纪学习教育，为不断开创汉中全面深化改革新局面增进共识、凝心聚力。

安康 安康市委统战部召开2024年第六次理论学习中心组(扩大)学习会议，传达学习贯彻党的二十届三中全会精神。会议强调，要引导统一战线成员聚焦全会明确的重点任务和安康高质量发展大局，积极建言献策，勇于实践探索，汇聚推动进一步全面深化改革的强大合力。要始终坚持“两个毫不动摇”，持续深化亲清政商关系，优化提升营商环境，推动惠企纾困政策落地见效，不断坚定企业发展信心。要以铸牢中华民族共同体意识为主线，深化民族团结进步创建，提升依法管理宗教事务水平，切实维护民族宗教领域安全稳定。要认真贯彻落实新时代党的建设总要求，慎终如始抓好党纪学习教育，以全面从严治党新成效保障全市统战工作高质量发展。

商洛 商洛市委统战部召开专题会议，传达学习贯彻党的二十届三中全会精神及省委、市委常委会(扩大)会议精神，研究部署全市统战系统学习贯彻工作。会议强调，要强化政治引领，通过集中宣讲、理论阐释、专题辅导等形式进一步解读党的二十届三中全会精神，画好全面深化改革最大同心圆。要坚持守正创新，把统战实践创新基地建设作为全市统战工作的有力抓手，积极引导、全力支持全市统一战线整合各领域各方面资源要素，精心打造一批有特色、有影响、有实效的统战工作品牌。要提升改革能力，持续夯实统战工作基础，聚焦全会对完善统战工作格局提出的改革要求，科学谋划具体改革举措，不断推进统战工作提质增效。

杨凌示范区 杨凌示范区党工委统战部召开专题会议，传达学习贯彻党的二十届三中全会精神，研究部署学习贯彻工作。会议强调，要突出思想引领，把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的首要任务，通过集中学习、专题辅导、理论宣讲等形式，推动全会精神深入人心。要突出服务大局，牢牢把握高质量发展首要任务，自觉把统战工作放到全区工作大局中谋划、推动和落实，引导广大统战成员围绕“三区三高地一基地”目标，持之以恒做好各项工作。要突出提质增效，在强化民族宗教事务治理体系和能力建设、加强党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作、促进“两个健康”等工作上综合发力，以实干担当和实绩实效推动全会精神落地见效。

□ 记者 许鹏

非公经济在我国社会主义市场经济中占有重要地位，对于促进经济发展、增加就业、提高人民生活水平等方面发挥着积极作用。作为国家能源化工基地的榆林市，十分重视非公经济发展，2023年，全市实现非公有制经济增加值2696.24亿元，非公经济占全市GDP比重为38%；全市“五上”非公企业共计2937户，占全市“五上”企业的87%；民营企业吸纳就业人数达109万人，占全市就业人口总数的51.7%。

府谷县作为榆林市民营经济比较活跃的一个县区，自2013年被确定为省级民营经济转型升级试验区以来，便开始了优化产业结构、淘汰落后产能的大胆改革，推动民营经济快速发展，近年来其民营经济占GDP比重长期保持在60%左右。令人欣慰的是，府谷县民营企业在自身发展壮大的同时，不忘回馈社会，积极投身于乡村振兴的伟大事业中。

村企结对帮扶
助力“万企兴万村”

走进府谷县温李河采摘园，有果木、有家禽、有蔬菜，园内风景宜人，是市民周末郊游放松、避暑纳凉的好去处，这里也是府谷县“万企兴万村”孵化出的累累硕果之一。

“万企兴万村”活动开展以来，府谷县金川鸿泰镁合金有限公司与温李河村达成结对共建协议。该公司联合村党支部充分发挥党员先锋模范作用，带领群众依托当地区位优势，建设温李河采摘园，项目累计投资1000多万元，建成了玻璃大棚和稀有水果果园，共栽植各类果树近3000棵，实现了绿化美化与林果产业融合发展，也为温李河村的可持续发展提供了产业动力。

府谷京府煤化有限责任公司是一家集煤电、煤焦、煤化工产销为一体的民营企业。2023年，在“万企兴万村”行动中，京府煤化对接帮扶绥德县满堂川镇四十里铺村15万元，用于改善村容村貌；同年该公司又投资110余万元，帮扶府谷县哈镇村供水工程，彻底解决了集镇人畜饮水问题，保障了农民群众的饮水安全；该公司还与部分乡镇形成定点购买贫困户及孤寡老人农副产品570余万元，切实帮助贫困户解决农产品销路窄、销售难问题。

完善制度
督促“万企兴万村”落地落实

在2023年6月召开的榆林市民营经济高质量发展大会上，榆林市委书记张曙光强调，要坚定不移支持服务民营经济和民营企业高质量发展，在榆林现代化建设的新征程上扛起更大担当、创造更大业绩、贡献更大力量。这既是对全市民营企业的一种鼓励，也是一种鞭策，希望榆林的民营经济和民营企业能在更大范围、更广层次上发挥作用。

为了更好地推进“万企兴万村”工作，由府谷县工商联牵头，联合相关单位成立由县工商联主席任组长、各成员单位分管副职任副组长的“万企兴万村”行动领导小组，建立联席会议制度，出台行动方案，成立督导检查小组，以推动活动有效开展落地。

为促进民营企业发展，府谷县以支部互联共建为基础，持续深化“连心桥”品牌创建，通过走出去请进来的方式，先后邀请著名企业家冯云、何创飞开展企业家沙龙，邀请复旦大学董志强教授优化营商环境助力乡村振兴专题讲座。县工商联还组织企业家前往绥德、米脂等乡村振兴示范点参观学习，组织企业家开展产业经济高质量发展专题培训，进一步引导企业家积极履行社会责任，积极投身“三农”工作，助力乡村振兴。

多方联动
打造“万企兴万村”样板间

府谷县聚金邦农产品开发公司与墙头田园村海红果果农签订海红果上门购销协议；天漠农产品开发有限公司与帮扶村签订杂粮上门收购协议；亿融国际酒店与武家庄镇郭家崖尧尧农产品收购协议……

这些帮扶举措是府谷县近年来开展“万企兴万村”诸多措施的缩影。为了让帮扶工作能够更大限度地为乡村振兴赋能，府谷县县内民营企业通过公益帮扶、产业帮扶、消费帮扶、就业帮扶等方式，以资金支持、项目支撑、协助建设等方式积极参与乡村基础设施改善、人居环境整治、绿化美化亮化。

“万企兴万村”工作要取得实效，需要政府、企业、乡村共同发力，如何能够将三者有机结合，实现乡村振兴的有效推进，府谷县做了有益的探索。它们不断完善“民营企业共平台”，建成诸多交流互动圈，实现行业内资源信息共享，确保政企村沟通渠道畅通；大力宣传弘扬企业家精神，建立“万企兴万村”典型选树培育平台，从而激励更多民营企业积极投身乡村振兴；府谷县还将振兴的发力点放在了农民自身本领的提升上，通过提高农户劳动技能使其有工可打、打工有价；县工商联还与县人社局联合开展招聘活动，鼓励企业吸纳当地农民就业，试点推动6家条件成熟的企业成立自己的职业培训机构，化解了农民就业无技能、企业培训“无门”的难题。

大疆有城，爱心无限。截至2023年底，府谷县“万企兴万村”行动累计落实帮扶资金4571.13万元，其中产业帮扶575.83万元，公益帮扶3815.58万元，消费帮扶179.72万元。一组数据不足以窥全貌，但可窥一斑。只有在某一领域持续发力、久久为功，方可见成效。我们有理由坚信，府谷县民营企业为乡村振兴注入的涓涓清泉，必将汇聚成助力府谷县高质量发展的浩瀚江河。

溯中华文脉 筑融合底气

——“相约长安·青春同行”2024陕台文化交流周活动侧记

□ 实习记者 马尤翼 记者 满淑涵

在肃肃祖陵前瞻仰人文初祖，在考古图谱中溯源中华脉络，在地下军团前一睹大秦雄风……8月11日至17日，400余名台湾同胞参加“相约长安·青春同行”2024陕台文化交流周系列活动，用脚步丈量“何以中国”，感受中华文明的时代脉动。

“衷心希望各位台湾同胞通过此次交流活动，了解陕西、了解陕西，增进对大陆的了解和对两岸关系的正确认知，带动更多的同胞投入到两岸交流中来，做两岸交流的见证者、体验者、促进者，为两岸关系和平发展、融合发展添砖加瓦。”开幕式上，海峡两岸关系协会副会长马晓光发出积极号召。

溯本源

桥山沮水，华胥共仰。“祖国统一，民心所向；民族复兴，大势之趋；同享太平世，共兴中华业。”8月12日上午10时，击鼓鸣钟、敬奏祭乐、敬献花篮后，400多名台湾同胞齐聚黄帝陵，聆听黄帝陵祭典，感受中华文明的脉动。

作为引领者，台湾青年林文皓目光坚毅、肃穆而立。“这是我第一次来到黄帝陵，有幸在殿前恭祭祭文，特别激动。”林文皓告诉记者，自己曾在2019年作为交换生在西安生活了半年，再度踏上这片热情的土地，倍感亲切，如今的他在厦门定居创业，身体力行地为两岸青年交流发展贡献力量。

参加祭祖仪式后，新党主席吴成典内心久久不能平静。“我们要珍惜这段历史情缘，两岸中华儿女要携手实现中华民族伟大复兴。”他认为，祭祖不仅承载着中华民族慎终追远的传统，也蕴含着两岸同胞共创未来的希望。

陕西是中华文明的重要发祥地之一，文化积淀深厚，历史上先后有十四个朝代在此建都，留下了丰富的文物古迹。8月14日，台湾同胞前往中国首家考古专题类博物馆——陕西考古博物馆，从人类史、文化史、文明史角度探寻“何以中国”的具体形成过程。

了解到几代考古工作者们用众多考古



8月12日，400多名台湾同胞参加黄帝陵祭祖典礼齐颂祭文，林文皓作为台湾青年代表诵读祭文。

实践揭开一页页溢彩华章，孙文学校总校长、两岸统合会理事长张亚中直呼“看不够”。“五千年从未断层的中华文明在这里可见一斑，感谢一代又一代坚守的考古工作者，希望更多台湾年轻人来陕西看一看，相信那一刻民族自豪感油然而生。”

触摸不同时期陶器碎片、近距离观赏被“打包”搬进博物馆的考古现场、体验蒲城洞耳壁画720度沉浸式互动……13岁的“台二代”李品如兴奋地在陕西考古博物馆里玩起时间“魔法”，借助数字技术唤醒千年文物的深刻体验让她寓学于乐。“我本来以为历史会很枯燥，没想到这么好玩！”李品如开心地告诉身旁妈妈。

追长安

追梦长安，不惧万里遥。来到西安，怎么能不来世界第八大奇迹兵马俑？

8月13日，烈日当空，秦始皇兵马俑博物馆游客摩肩接踵，人气火爆。台湾青年张玉明举起手机站在一号坑前拍照不过5秒钟，便被人潮挤到一旁。

张玉明和身边同行者打趣道，“这不愧是世界第八大奇迹，看来大家都一样，看到兵马俑都不顾所以了。”

盼相逢

跨越海峡，寻亲圆梦。在8月13日举行的陕台文化交流周开幕式上，定居西安10年的台湾建筑师黄洁如见到了来自岛内的娘家人和发小邻居，亲切感顿时涌上心头。

“现在的我，已经完全爱上了这座城市，我想把在西安生活的真实感触讲给他们听。”黄洁如笑着分享说，自己找到了与西安这座城市同频共振的感觉。

从名不见经传的建筑设计师，到如今拥有自己的空间设计品牌，黄洁如把青春故事刻进古城西安的发展脉络中。“三秦最美家庭”“西安市三八红旗手”等荣誉更为她平添奋斗动力。“我愿意用自己的经历，鼓励更多台湾青年了解真实的大陆，帮助他们适应大陆的生活节奏，增强发展的信心。”

活动中，一封家书也牵动着两岸亲人的心弦。此次陕西之行对两岸人民和平交流协会副理事长强富翔来说有着重要的意义，因为他终于踏上父亲生前挂念的故土，见到素未谋面的亲人。

强富翔的父亲1949年远走台湾，直到1989年才回到凤翔与家人团聚。但随着上一辈老人相继去世，原有的联系方式、通信地址改变，亲人间后来又失去了联系。

“我父亲生前一再叮嘱我们，一定要回到陕西找到亲人。”强富翔得知陕台文化交流周活动时，马上向有关部门表达了渴望亲人团聚的愿望，省办立即着手帮助他寻找亲人。

“没想到，凭两家人十多年前的一封信家书，很快就找到了亲人。”强富翔得知陕台文化交流周活动时，马上向有关部门表达了渴望亲人团聚的愿望，省办立即着手帮助他寻找亲人。

8月13日，强富翔终于见到失联多年的表兄表姐，亲人们在台上热泪盈眶、感动相拥。“我们血脉相连，不管过去多久，这种亲情是割舍不断的。”强富翔说，他会继续致力于海峡两岸文化教育经贸交流合作，为两岸融合发展贡献自己的力量。